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Νέοι και επιθετικότητα 
 

Τράπεζα Θεμάτων [14448] 

Η εφηβική επαναστατικότητα - Πίσω από τη βιτρίνα  

 

Για να λύσεις το διαγώνισμα πρέπει να γνωρίζεις: 

● τους τρόπους με τους οποίους επιτυγχάνεται η συνοχή και η συνεκτικότητα σε ένα 

κείμενο. 

● την τροπικότητα του λόγου. 

● τα είδη του αφηγητή και της εστίασης. 

● τα αίτια που οδηγούν στην εφηβική επαναστατικότητα. 

 

Κείμενο 1 

 

Η εφηβική επαναστατικότητα 

Το παρακάτω κείμενο έχει δημοσιευτεί στις 22.11.2017 στον ιστότοπο efiveia. gr από την Εύη 

Μεσσαριτάκη, Ψυχολόγο. Παρατίθεται σε απόσπασμα για τις ανάγκες της εξέτασης. 

 

Πρόκειται για ένα από τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της εφηβείας και για έναν από 

τους μεγαλύτερους πονοκεφάλους των γονέων: η επαναστατικότητα. Ταυτόχρονα, δεν 

είναι όλες οι μορφές επαναστατικότητας ίδιες. Υπάρχει η επαναστατικότητα ενάντια στην 

κοινωνική συμμόρφωση και εκείνη ενάντια στη γονεϊκή εξουσία. Και στις δύο περιπτώσεις, 

βέβαια, ο έφηβος κερδίζει με αυτόν τον τρόπο την προσοχή των ενηλίκων. 

Το νεαρό άτομο μπορεί ν’ αναζητά την προστασία της ατομικότητάς του και την 

ανεξαρτησία από τις επιθυμίες των γονιών του και αυτό να οδηγεί στην κριτική και τη 

δυσαρέσκεια από μέρους τους. Αυτό μπορεί να γίνεται είτε γιατί αμφισβητείται η γονεϊκή 

εξουσία είτε γιατί τα παιδιά μπορεί όντως να κινδυνεύσουν. 

Ένας επαναστατημένος έφηβος μπορεί να σαμποτάρει38 τον εαυτό του 

εγκαταλείποντας δραστηριότητες που τον ευχαριστούσαν, γιατί πια τις καταγράφει ως 

παιδικές. Μπορεί να εκδηλώσει αυτοκαταστροφική συμπεριφορά και να πέσουν οι 

 
38 Υπονομεύει, παρεμποδίζει 
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επιδόσεις του στο σχολείο ή ακόμα και να εμπλακεί σε ριψοκίνδυνες δραστηριότητες. Οι 

γονείς όμως πρέπει να είναι σε θέση να διακρίνουν για ποιους λόγους τα παιδιά τους 

εξεγείρονται και να ξεπεράσουν την αίσθηση ότι πλήττεται ο ρόλος της αυθεντίας που μέχρι 

πρότινος κατείχαν. 

Η παραπάνω αίσθηση είναι ανθρώπινη και αναμενόμενη ως ένα βαθμό. Ταιριάζει 

δηλαδή στο γονιό να δυσαρεστείται και να δυσφορεί μπροστά σ’ αυτή τη νέα τάξη 

πραγμάτων που διεκδικεί ένας έφηβος για την οικογένεια. Και ο γονιός άνθρωπος είναι 

άλλωστε και είναι λογικό να σαστίζει μπροστά σε τέτοιες αλλαγές. Οποιαδήποτε μεγάλη 

αλλαγή ακολουθείται από μία περίοδο αποσταθεροποίησης και απαιτείται χρόνος, για να 

βρεθεί ξανά η ισορροπία. Και η εφηβεία είναι μία μεγάλη αλλαγή για την οικογένεια, αφού 

πρόκειται για τη μετάβαση ενός ατόμου από την παιδικότητα στην ενήλικη ζωή. 

 

Κείμενο 2 

 

Πίσω από τη βιτρίνα (απόσπασμα) 

Το κείμενο έχει αντληθεί από το βιβλίο της Γαλάτειας Καζαντζάκη: Κρίσιμες στιγμές, Αθήνα, 1953. 

 

[…]  

Μόλις ο κυρ Θόδωρος έφτασε το μεσημέρι σπίτι του, φορτωμένος το δίχτυ με τα ψώνια, 

πήγε ίσια στο εργαστήρι της γυναίκας του και από την πόρτα τη ρώτησε σα ν' 

ανυπομονούσε:  

«Ε, το λοιπόν τι απόγινε, τέλειωσε, Ερασμία;»  

Η Ερασμία, που έραβε στη μηχανή, τα κορίτσια είχαν φύγει, σταμάτησε το γάζωμα, 

σήκωσε το κεφάλι και τ' αποκρίθηκε γελαστή:  

«Εντάξει, Θόδωρε, τέλειωσε».  

«Μπράβο... Δόξα σοι ο Θεός».  

«Ήρθε να μου το πει, και βγήκε. Όπου να 'ναι έρχεται». 

 «Έφερα μπριτζόλες χοιρινές... αλλά μη σηκώνεσαι, θα τις φτιάξω εγώ... κάνε τη 

δουλειά σου...»  

«Όχι, εγώ θα τις φτιάξω. Να ξεμουδιάσουν και τα πόδια μου. Από το πρωί κάθομαι».  

Και τράβηξαν μαζί στην κουζίνα.  
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«Πώς φαινόταν; Ήτανε ευχαριστημένος;» εξακολούθησε να τη ρωτά ο κυρ Θόδωρος 

αδειάζοντας το δίχτυ, ενώ η Ερασμία έβαζε την ποδιά της κουζίνας κι ανασκούμπωσε τα 

μανίκια της.  

«Ευχαριστημένος; Όχι. Αυτό, μου είπε, γένηκε για τον τύπο. Τίποτα άλλο». 

 «Σωστά». Σώπασαν κι ύστερα από λίγο ξαναρώτησε: «Ούτε είπε αν θα μας αφήκει 

να πάει με τον πατέρα του;»  

«Να μας αφήκει;» Κι η Ερασμία ένοιωσε σαν διά μιας η καρδιά της να 'παψε να 

δουλεύει, και κόπηκαν τα γόνατά της.  

Να τους αφήκει; Μα ναι, πώς δεν το συλλογίστηκε; Σωστά. Τώρα μπορούσε μια χαρά 

να τους αφήκει. Τώρα έχει τον πατέρα του, τον παντοδύναμο κομματάρχη, με το τρανό 

συγγενολόι και το μεγάλο όνομα... Να βρει κοντά του όσα στερήθηκε. Να προχωρέσει στην 

κοινωνία, με τα μέσα που διαθέτει η φαμελιά του πάππου προς πάππου...[...]  

Και τότε άρχεψαν να κυλούν τα δάκρυά της εκεί καθώς έπλενε τα πιάτα. Γιατί 

στάθηκε τόσο άτυχη; […] Γιατί πήγε ν' αγαπήσει ένα αρχοντόπουλο, αυτή η μοδιστρούλα, 

το φτωχοκόριτσο; Έλπισε ποτέ να την κάμει γυναίκα του ο Σαρρής; […] ...Θυμάται τα 

περασμένα... Θυμάται την πίκρα της εγκατάλειψης... την απονιά του... τη σκληρότητά του... 

Όνειρα της νιότης...σκέδια για το μέλλον... όλα ήρθε σαν το ληστή και της τα ρήμαξε... Την 

αποζημίωσε ο Γιωργάκης... Θυμάται το μαιευτήριο, όταν για πρώτη φορά πήρε το μωρό 

στην αγκαλιά της... Ντροπή, μετανοιωμός, πίκρες, όλα διαλύθηκαν... Θυμάται όταν βγήκε 

από την πόρτα, και είδε το ανοιξιάτικο πρωινό, όλο φως, και την πλατειά λεωφόρο. Τι 

όμορφος της φάνηκε ο κόσμος και, πόσο πλούσια και γλυκειά η ζωή... Είχε τη δουλειά της... 

Δεν είχε κανένα ανάγκη... κι όταν ύστερα από λίγα χρόνια παρουσιάστηκε και τούτος ο άγιος 

άνθρωπος και τη ζήτησε. Ήθελε να φτιάξει σπιτικό, να νοικοκυρευτεί... δε μπορούσε πια να 

ζει μαγκούφης και μοναχός... κι αγάπησε το Γιωργάκη, και ο Γιωργάκης τον αγάπησε και 

ζούσανε ευτυχισμένοι κι οι τρεις...[…]  

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
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Σε 60-70 λέξεις να αποδώσεις τους λόγους για τους οποίους η επαναστατικότητα των 

εφήβων είναι ένα χαρακτηριστικό που απασχολεί έντονα τους γονείς τους, σύμφωνα με το 

Κείμενο 1. 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Να περιγράψεις με συντομία τον τρόπο με τον οποίο επιχειρείται, γλωσσικά και νοηματικά, 

η μετάβαση από την τρίτη στην τέταρτη παράγραφο του Κειμένου 1. 

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

Στην τρίτη παράγραφο του Κειμένου 1 παρατηρούμε ρηματική διατύπωση που σε δύο 

σημεία δηλώνει δυνατότητα και σε ένα σημείο αναγκαιότητα. Να εντοπίσεις τις 

διατυπώσεις αυτές (μονάδες 9) και να δικαιολογήσεις την επιλογή τους με κριτήριο το 

νόημα των προτάσεων ή περιόδων λόγου στις οποίες βρίσκονται (μονάδες 6) 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

Στο Κείμενο 1 αναφέρεται το εξής: «Το νεαρό άτομο μπορεί ν’ αναζητά την προστασία της 

ατομικότητάς του και την ανεξαρτησία από τις επιθυμίες των γονιών του και αυτό να οδηγεί 

στην κριτική και τη δυσαρέσκεια από μέρους τους». Είσαι καλεσμένος/η σε μια τηλεοπτική 

εκπομπή και με αφορμή το παραπάνω απόσπασμα λαμβάνεις την πρωτοβουλία να μιλήσεις 

για την εφηβική επαναστατικότητα, τα δείγματά της και τους λόγους που οδηγούν τους 

εφήβους στο να επαναστατούν. (350-400 λέξεις)                                                                                                                                                           

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

Να εντοπίσεις στο Κείμενο 2: α) το είδος του  αφηγητή ως προς τη συμμετοχή του στα 

γεγονότα και, β) την οπτική γωνία της αφήγησης. Να αιιολογήσεις τις επιλογές σου με 

ενδοκειμενικά στοιχεία. 

Μονάδες 20 
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ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Να ερμηνεύσεις σε 100-150 λέξεις τη συναισθηματική αντίδραση της Ερασμίας στο Κείμενο 

2 (μονάδες 10) εξετάζοντας παράλληλα τον βαθμό στον οποίο, κατά τη γνώμη σου, είναι 

δικαιολογημένη (μονάδες 5) 

Μονάδες 15 

 

Τράπεζα Θεμάτων [17184] 

Εφηβεία και βία: Βίοι παράλληλοι / «Εξ αγχιστείας»  

 

Για να λύσεις το διαγώνισμα πρέπει να γνωρίζεις: 

● τη χρήση των ερωτημάτων στον λόγο. 

● τη σημασία των σημείων στίξης σε ένα κείμενο. 

● τη λειτουργία του α΄ ρηματικού προσώπου. 

● τα αίτια και τους τρόπους αντιμετώπισης της εφηβικής παραβατικότητας. 

 

Κείμενο 1 

 

Εφηβεία και βία: Βίοι παράλληλοι 

Το ακόλουθο συντομευμένο άρθρο του Νέστορα Κουράκη, καθηγητή Νομικής στα Πανεπιστήμια 

Αθηνών και Λευκωσίας, δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Η Καθημερινή» στις 31.10.2021 

(προσπελάστηκε στις 09.01.2022). 

 

Ορισμένα γεγονότα βίαιης εφηβικής παραβατικότητας, [...] δημιουργούν την 

εντύπωση ότι η βία έχει αρχίσει να γίνεται πλέον ενδημική στη ζωή των εφήβων μας. Πόσο 

ευσταθεί, όμως, αυτή η εντύπωση; 

Είναι βέβαια γεγονός ότι οι εκδηλώσεις βίας είναι μέρος της ζωής των εφήβων: Η 

σκέψη τους χαρακτηρίζεται από στοιχεία ιδεαλισμού, αλλά και ριζοσπαστισμού, από μια 

γενικότερη δηλ. τάση «να αλλάξουμε τον κόσμο και να τον αλλάξουμε τώρα». Υπάρχει έτσι 

στον έφηβο η διάθεση ν’ αμφισβητεί την εξουσία και να αντιδρά, έστω και με τη βία, τόσο 

απέναντι στους φορείς της όποιας εξουσίας (γονείς, δασκάλους, αστυνομικούς, κρατικά 
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όργανα εν γένει), όσο και απέναντι στην κυρίαρχη ιδεολογία της κοινωνίας. Συχνή είναι και 

η στράτευση του εφήβου σε ακραίες οργανώσεις, κινήματα και ομάδες (π.χ. χούλιγκανς). 

Ωστόσο, αυτή είναι απλώς μια παροδική κατάσταση, η οποία με την ενηλικίωση του εφήβου 

εξομαλύνεται πλήρως, εφόσον βέβαια δεν υπάρξουν λανθασμένες αντιδράσεις στη 

διαχείρισή της. Επομένως, ο αρνητισμός του εφήβου, που συνδέεται άλλωστε με τη 

διαδικασία για την ωρίμασή του και την απόκτηση μιας «ταυτότητας», δεν είναι κατά κανόνα 

κάτι το ανησυχητικό. 

[...] Όμως, η βία διεισδύει στο περιβάλλον των εφήβων και βρίσκει εκεί πρόσφορο 

έδαφος ανάπτυξης. Πότε όμως συμβαίνει αυτό; [...] Όταν οι γονείς είναι 

υπερπροστατευτικοί, αδιάφοροι ή επιθετικοί με το παιδί τους ή και μεταξύ τους 

(ενδοοικογενειακή βία), όταν οι δάσκαλοι περιορίζονται σε μια ξερή αναπαραγωγή 

γνώσεων, χωρίς να διαμορφώνουν προσωπικότητες και να εμφυσούν ιδανικά, και όταν 

ακόμη, σε ένα επόμενο στάδιο, οι νέοι μας – δίχως άρτιο γνωσιακό εξοπλισμό και όραμα – 

αποδύονται στον αγώνα να βρουν απλώς κάποια –οποιαδήποτε! εργασία για να επιβιώσουν, 

τότε η μοιραία εξέλιξη είναι κάποιοι από αυτούς, οι πλέον ευάλωτοι, να καταλήγουν σε 

ατραπούς39 παραβατικότητας. Στην πορεία τους αυτή είναι άλλωστε βέβαιο ότι θα 

συναντήσουν και άλλους νέους με αντίστοιχα οικογενειακά, σχολικά ή και εργασιακά 

προβλήματα. Αποτέλεσμα: Θα συμπήξουν όλοι μαζί παραβατικές ομάδες και θα 

επιχειρήσουν έτσι να διεκδικήσουν μιαν «αρνητική ταυτότητα» στην παρανομία, αντί για τη 

θετική ταυτότητα που δεν μπόρεσαν να αποκτήσουν.  

 

Κείμενο 2 

 

ΘΑΝΑΣΗΣ ΒΑΛΤΙΝΟΣ (1932-) 

«Εξ αγχιστείας»40 [απόσπασμα] 

Το ακόλουθο απόσπασμα προέρχεται από τη συλλογή διηγημάτων Θα βρείτε τα οστά μου υπό βροχήν 

του Θανάση Βαλτινού, που εκδόθηκε το 1992. 

 

 
39 η ατραπός = δρόμος, μονοπάτι 
40 για τη συγγένεια που δημιουργείται με το γάμο, σε αντιδιαστολή με τη συγγένεια εξ αίματος. 
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Όταν χήρεψε η μάνα μας, τριάντα δύο χρονών, αυτός κόντευε τα σαράντα. Κι όταν έκλεισε ο 

πρώτος χρόνος του πένθους της, μόνος του αυτός πήγε βρήκε την πεθερά της, δηλαδή τη 

γιαγιά μας, τη μάνα του πατέρα μας, και της γύρεψε να κουβεντιάσουν. 

-Έχω τη δουλειά μου, της είπε. Παιδιά δεν κάνω. Και θέλω να την παντρευτώ τη Μαρίτσα. 

Τη γιαγιά μας τη θυμάμαι αμυδρά, αλλά πρέπει να ήταν δυνατή γυναίκα. Έχοντας 

χηρέψει και η ίδια νέα, με τέσσερα μωρά επίσης, πίεσε τη μάνα μας που, δέσμια ενός 

αρχαίου ηθικού κώδικα, δεν ήθελε να ακούσει κουβέντα, και την ανάγκασε να δεχτεί το 

γάμο. 

Ο πατριός μας ήταν βαγενάς.41 

[...] Φτάνοντας απάνω, η μέρα ντάλα42 κι έρημη, καθόμασταν αράδα και τα τέσσερα, 

χωρίς να μιλάμε στην αρχή, αγναντεύοντας το μουλαρόδρομο που χανόταν στον κατήφορο. 

Από το δρόμο αυτό θα ερχόταν ο «πατέρας» μας. 

Εκτός από την Όλγα, τη μικρότερη, οι άλλοι ξέραμε ότι δεν ήταν ο αληθινός μας 

πατέρας. Όμως πλάγιαζε με τη μάνα μας στο ίδιο κρεβάτι, μας αγόραζε παπούτσια δυο 

φορές το χρόνο και, όταν αρρωσταίναμε, μας κουβαλούσε στο γιατρό. Καθόμασταν λοιπόν 

και τον περιμέναμε. Σχεδόν πάντοτε αργούσε να φανεί. Κι εμείς στο τέλος, μην αντέχοντας 

άλλο να δακρύζουν τα μάτια μας απόν την ένταση, το ρίχναμε στο παιγνίδι. Έτσι, κάθε φορά 

ήταν τότε, όταν πια είχαμε ξεχάσει για ποιο λόγο βρισκόμασταν κει πάνω, που μας 

κεραύνωνε η φωνή του: 

- Παΐδια, σας έπιασα! 

Σα να είχε έρθει δρασκελώντας τις κορφές, γυρίζαμε ξαφνιασμένοι και τον βλέπαμε 

λίγο μακρύτερα, έναν όρθιο Δία — το ζεμπίλι43 με τα εργαλεία ακουμπισμένο δίπλα του.  

Η αμηχανία μας τον διασκέδαζε αρκετά, κι όταν η Όλγα πρώτη, η πιο αθώα, 

αμολιόταν τρέχοντας κατά το μέρος του, εκείνος γέλαγε τρανταχτά, έπεφτε στα τέσσερα κι 

άρχιζε να την κυνηγάει, γαβγίζοντας σα σκύλος. Με αυτό τον τρόπο γινότανε μπροστά μας η 

επανανθρωποποίησή του, και τότε μπαίναμε όλοι στο χορό, μέχρι που απόκανε ο ίδιος, 

σηκωνότανε λαχανιασμένος, έφτιαχνε τη λουρίδα του κι έλεγε: 

- Πάμε τώρα, γιατί θα μας σκοτώσει η μάνα σας. 

 
41 βαρελάς 
42 καταμεσήμερο με πολλή ζέστη 
43 ψάθινος σάκος με δύο λαβές 



   
   

   
   

   
  a

rn
os

.g
r  

  

ar
no

s.g
r  

   
   

   
   

   
   

ar
no

s.g
r

ar
no

s.g
r  

   
   

   
   

   
   

ar
no

s.g
r

   
   

   
   

   
   

ar
no

s.g
r  

   

 

 

Άρπαζε την Όλγα από τις μασχάλες, [...], την κάθιζε στο μπράτσο του, έπαιρνε με το 

άλλο χέρι το ζεμπίλι και κινάγαμε. 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο υποερώτημα  

Να γράψεις σε 50 λέξεις τους λόγους για τους οποίους, σύμφωνα με τον αρθρογράφο στο 

Κείμενο 1, οι βίαιες εκδηλώσεις είναι μέρος της ζωής των εφήβων. 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα  

Στην τρίτη παράγραφο του Κειμένου 1 ο αρθρογράφος διατυπώνει το ερώτημα «Πότε όμως 

συμβαίνει αυτό;». Σε τι αναφέρεται η αντωνυμία «αυτό» (μονάδες 4); Να εξηγήσεις με ποιον 

τρόπο συμβάλλει το συγκεκριμένο ερώτημα στη σύνδεση των νοημάτων της παραγράφου 

(μονάδες 6). 

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα  

● «να αλλάξουμε τον κόσμο και να τον αλλάξουμε τώρα» (2η παράγραφος, εισαγωγικά) 

● (γονείς, δασκάλους, αστυνομικούς, κρατικά όργανα εν γένει) (2η παράγραφος, 

παρένθεση) 

● –δίχως άρτιο γνωσιακό εξοπλισμό και όραμα– (3η παράγραφος, διπλή παύλα) 

● οποιαδήποτε! (3η παράγραφος, θαυμαστικό) 

● Αποτέλεσμα: (3η παράγραφος, άνω και κάτω τελεία) 

Να εξηγήσεις τη χρήση των σημείων στίξης στα παραπάνω χωρία του Κειμένου 1. 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

Το Κείμενο 1 σού έκανε μεγάλη εντύπωση κατά την ανάγνωσή του και σου γέννησε σκέψεις 

αναφορικά με την εφηβική παραβατικότητα. Στο πλαίσιο αυτό, αναλαμβάνεις να γράψεις 

ένα άρθρο για το προσωπικό σου ιστολόγιο, στο οποίο θα παρουσιάσεις τους παράγοντες 
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που ωθούν τους εφήβους σε παραβατικές συμπεριφορές, προτείνοντας τρόπους για την 

αντιμετώπιση του προβλήματος. Για την πραγμάτευση του πρώτου σκέλους, μπορείς να 

αντλήσεις στοιχεία από το Κείμενο 1 ή να εντάξεις παραδείγματα από την καθημερινή σου 

ζωή. 

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

Στο Κείμενο 2 να εντοπίσεις το ρηματικό πρόσωπο που κυριαρχεί επιβεβαιώνοντας με 

συγκεκριμένες κειμενικές αναφορές (μονάδες 10) και να καταγράψεις τι προσφέρει στο 

υφολογικό αποτέλεσμα του κειμένου (μονάδες 10). 

Μονάδες 20 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Να σκιαγραφήσεις, με αναφορές στο Κείμενο 2, τη σχέση που αναπτύχθηκε ανάμεσα στον 

πατριό και τα παιδιά (μονάδες 10). Για ποιο λόγο, κατά τη γνώμη σου, αναπτύχθηκε αυτή η 

σχέση (μονάδες 5); Να απαντήσεις τεκμηριωμένα σ’ ένα κείμενο 120-150 λέξεων. 

Μονάδες 15 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


